
CBH CV§M
Comitê da Bacia Hidrográfice dos Rios torumbá,
Veríssimo e porção Goiãna do Rio 5ão Marros

1. ATA DA 154 REUNÉO ORDINÁRIA DO COMrÊ DAS BACIAS HIDRoenÁpIcRs pos
2 RIOS CORUMBÁ, VERíSSIMO E PORÇÃO EONNA DO SÃO MARCOS.

3 Aos nove dias do mês de fevereiro de 2021, com primeira chamada às 8h:30m e4 segunda chamada às th, atendendo ao Regimento lnterno, teve início a 15a reunião
5 ordinária do Comitê das Bacias Hidrográficas dos rios Corumbá, Veríssimo e porção
6 goiana do São Marcos, por videoconferência com as participaçÕes dos seguintes
z membros: Og Arão Rubert - SEhIAD, Bruno Marques - lRRlGO, Pedro Paulo Alves
s Godoi - SEMAD, Fernando Roberto Morato - SEMAD, Paulo Henrique Magalhães -9 SEDI, Wilson Azevedo - AMAT, Emanuel Pinheiro de Faria - SEAPA, Paulo Henrique

10 de Almeida - Saneago, Gabriela Rincon Ligoski - Pref. Municipal de Cristalina, Paulo
11. Gustavo Pereira - Pref. Municipal de Silvania, Vitor Augusto de Melo Bastos- Pref.
72 Municipal de Ouvidor, Dívino Lázaro de Souza Aguiar - SANEAGO, José Moreira da
13 Costa - Copebras lndústria LTDA, Elaine Lopes Noronha Farinelli - FIEG, Fernanda
14 Maria de Rossi Belufi - Mosaic Fertilizantes P&K Ltda, Luiz Antônio de Oliveira Caputo
1s - FURNA§, Renato Alves Pereira Júnior - Serra do Facão Energia S/A, Alexsandro
16 Antônio Cota - Votoner * Votorantim Comercializadora de Energia Ltda, André
17 Bruhckhorst - Associação Amigos das Aguas, Fábio Floriano Haesbaer - Centro
18 Clínico Termas da Saúde, lvan Bispo - Associação Amigos das Águas e os
19 convidados: Fabrício de Campos Aires - SEMAD e Maria Aparecida de Souza Araújo
2a - SEMAD. ltem I - AbeÉura da Sessão e verificação de quórum - Dando início aos2t trabalhos, O Presidente do CBH CVSM, Sr. Bruno Marques, deu as boas-vindas,
22 agradeceu a presença de todos os participantes, discorreu brevemente sobre os
23 assuntos constantes da pauta da presente reunião e passou a palavra à Sra. Cida
24 Araújo - SEÍVIAD - para a veríficação de quórum. Após o registro das presenças, a Sra.zs Cida Araújo - SEMAD - devolveu a palavra ao Presidente do CBH. Então, o Sr. Bruno
26 Marques iniciou a reunião registrando a importância da participação de todos os
27 membros titulares do CBH e, na ausência destes, dos seus suplentes, nas reuniões
28 ordinárias e extraordinárias. Esclareceu e enfatizou que as ausências podem
29 ocasionar a perda da vaga para a qual o membro, ou seu suplente, foi eleito, bem
30 como sua entidade representativa e respectivo segmento, conforme dispÕe o
31 Regimento lnterno. Apontou as substituiçÕes de alguns representantes, saudando e
32 dando boas-vindas aos novos membros. Em seguida repassou a palavra à Sra. Cida
33 Araújo - SEMAD. A servidora da GEIG/SEMAD abriu ao plenário o espaço para as
34 contribuiçÕes dos membros presentes para alteraçÕes da Ata da 14a Reunião
35 Ordinária. Sem que houvesse quaisquer alterações a referida Ata foi aprovada por
36 unanimidade. Em seguida informou que a minuta da Ata da 10a Reunião Extraordinária
37 do CBH CVSM seguiu para a análise previa dos membros com um erro na numeração
38 ordinária. A descrição correta é: 9a Reunião Extraordinária. Após este esclarecimento
39 colocou a referida ata em discussão para receber contribuiçÕes dos membros
40 presentes e votação. Como não houve nenhuma contribuição a citada ata foiaprovada
41 por unanimidade e será registrada a ressalva quanto a sua numeração. Na sequência
42 eompartilhou, através de "modo apresentação" a Agenda 2021 de Reuniões
43 Ordinárias do CBH CVSM para apreciação e considerações. Foi solicitado pelo
44 Presidente, Sr. Bruno Marques, a mudança da data da última reunião do ano do CBH:
4s do dia 04 de agosto para o dia 09 de novembro de 2021. Realizada a alteração e
46 colocada em votação a mesma seguiu aprovada por unanimidade. Retomando a
47 palavra, o Presidente do CBH, franqueou a palavra ao Sr. Og Arão - SEMAD - que,
48 tendo em vista as alterações de suas funções na SEMAD e por novos compromissos
49 já assumidos em decorrência dessa mudança, solicitou a inversão do item da pauta
50 que trata de sua apresentação sobre as vazões sazonais do rio São Marcos. Colocada
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51 em votação tal alteração de pauta foi aprovada por unanimidade. Feito isso, o Sr.
52 Bruno ltlarques concedeu a palavra ao Sr. Marco Neves, titular da Superintendência
s3 de Recursos Hídricos e Saneamento/SEl\íAD. O Superintendente cumprimentou a
54 todos, agradereu a oportunidade de participar da presente reunião, enfatizou a grande
55 relevância dos assuntos constantes da pauta e parabenizou a todos os membros do
56 CBH pela escolha desses assuntos. Passou a discorrer brevemente sobre algumas
s7 mudanças de cargos e gestores que houve dentro da SEIíAD nos últimos dias. Em
58 decorrência dessas alterações houve as seguintes mudanças de gestores: o Sr.
s9 Fernando Ítíorato foi deslocado da Gerência de Outorga - GOUT/SRHS - para a
60 Gerência de Licenciamento Ambiental de Atividades do Setor Primário e lnfraestrutura
61. - GLISPISLA -, o Sr. Og Arão foi transferido da Gerência de lnstrumentos de Gestão
62 - GEIG/SRHS para a Gerência de Outorga - GOUT/SRHS e houve o ingresso do Sr.
63 Albano Araújo como novo Gerente da GEIGiSRHS que terá um contato mais estreito
64 com os CBHs Goianos e será o novo responsável pelo desenvolvimento das agendas
65 junto aos CBHs. Nesse momento o Presidente do CBH CVSM, Sr. Bruno lIarques,
66 franqueou a palavra ao novo Gerente, Sr. Albano Araújo, para sua apresentação. De
67 início o novo Gerente informou sobre a sua formação como Geólogo pela Unb e
68 discorreu sobre alguns de seus trabalhos no ramo da mineração, gerenciamento de
69 recursos hídricos, bem como na implantação da atividade de cobrança pelo uso da
70 água em outros estados. Esclareceu aos particípantes que, ao assumir esta atual
71 gerência promoverá uma transição pautada na continuidade dos trabalhos já em
72 andamento e sua interferência, quando houver, visará o aperfeiçoamento e o melhor
73 desenvolvimento das políticas já definidas e aprovadas pelo CBHs em conjunto com
74 a SEI\/IAD. Retomando a palavra, o Presidente do CBH, deu as boas-vindas ao novo
75 Gerente, parabenizou-o pela sua posse, fez uma menção à pequena, porém valiosa
76 equipe da GEIG, que vem se desdobrando para cumprir, de forma técnica, profissional
77 e comprometida, as demandas dessa Gerência e auxiliando os CBHs em todas as
78 suas necessidades. Em seguida alguns membros do CBH solicitaram a palavra para
79 dar as boas-vindas ao novo Gerente e também elogiar os integrantes da GEIG e
80 parabeniza-los pelo trabalho que estão desenvolvendo. Pedindo a palavra, o Sr.
81 Marco Neves - SRHS/SEIUAD - parabenizou o Sr. Og Arão pelos trabalhos
82 desenvolvidos e pelos resultados obtidos por ele e sua equipe da GEIG, ao mesmo
83 tempo que deu as boas-vindas ao assumir a GEOUT. Despediu-se voltando a se
84 colocar à disposição do CBH no que se fizer necessário. Após este breve intervalo na
85 discussão da pauta, o Presidente do CBH retomou a palavra e solicitou ao Sr. Og Arão
86 - SEMAD - que desse início à sua apresentação como foi aprovada na inversão da
87 pauta. ltem ll - Apresentação das vazões sazonais para a bacia do rio São Marcos
88 - Através do "modo apresentação" foram disponibilizados aos presentes os
89 normativos, gráficos e conceitos que norteiam as discussÕes para definição das
90 vazÕes sazonais dos cursos d'água presentes nas áreas de abrangência do CBH
9L CVSM e suas relaçÕes com o Marco Regulatorio da Bacia do rio São Marcos. Após a
92 apresentação, o Sr. Og Arão se colocou à disposição pa(a responder aos
93 questionamentos e/ou contribuições dos participantes. Ao final dad discussÕes sobre
94 este tÓpico, o Sr. Og Arão agradeceu a oportunidade de participar dessa reunião,
95 alertou que a solução para o tema das outorgas sazonais passa, obrigatoriamente,
96 pelo equilíbrio entre disponibilidade hídrica, demanda efetiva, regularização dos
97 usuários e a gestão técnica, visando a melhora da qualidade, da quantidade e da
98 perenidade dos recursos hídricos presentes na bacia. Concluiu dizendo que esta
99 discussão deverá continuar ouvindo todos os argumentos de cada membro deste CBH

100 e das atividades que cada um representa. Retomando a palavra, o Sr. Bruno Marques
L01 agradeceu a apresentação do Sr. Og Arão, bem como o parabenizou pela sua atuação
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laz enquanto esteve à frente da GEIG, contribuindo sobremaneira na busca das soluções
103 dos problemas enfrentados pelo CBH CVSM. ltem lll - Discussão sobre a
1o4 implementação da Câmara Técnica e suas atribuiçôes - Voltando aos itens da
10s pauta, o Presidente reforçou a impoúâncÍa da instalação de uma CTPI na estrutura do
106 CBH, tendo em vista a complexidade dos problemas enfrentados em sua área de
107 atuação, os diversos tipos de usos presentes na bacia e a necessidade de implantação
108 da cobrança pelo uso da água. Assim, franqueou a palavra a todos os membros para
109 que cada um apresente seus argumentos e pontos de vista, Pedindo a palavra, o Sr.
110 lvan Bispo - Associação Amigos das Aguas - apontou como motivos para a criação
r1.L da Câmara Técnica: a implantação da cobrança pelo uso da água e a destinação dos
ttz recursos captados; arbitragem dos usos consuntivos, outorgas coletivas, outorgas
113 sazonais, estudos para instalação de barramentos e para haver uma maior
1"L4 participação dos segmentos presentes no CBH CVSM através dos respectivos
115 representantes de cada segmento que comporâo a CTPI (estudos
116 técnicos/planejamento lnstitucional). Ponderou ainda que, após criada, a CTPI redigirá
1"17 seu regimento com as adequaçÕes necessárias para o melhor aproveitamento do seu
118 trabalho. O Presidente do CBH ponderou que um trabalho a ser desenvolvido pela
L19 CTPI do CBH CVSM a ser criada será municiar as CTs dos CBHs federais, auxiliando
Lza nas discussÕes e soluçÕes de problemas interestaduais. Completou dizendo que há a
tzL necessidade de se estudar, através da futura CTPI, as inter-relaçÕes hídricas entre o
122 DF e o estado de Goiás, pois, em sua visão, o DF tambóm pode ser considerado um
123 usuário das águas do estado de Goiás. Após as contribuiçôes de alguns membros via
124 "chaf', o Presidente colocou em votação a criação da CTPI do CBH CVSIU. Como não
125 houve nenhum voto em contrário, foi aprovada por unanimidade. Em seguida tratou-
126 se da composição da CTPI e foi aprovada a proposta de que a CTPI seja integrada
127 por um membro de cada segmento e que a pessoa a ser escolhida seja indicada após
128 discussão entre os pares de cada segmento. Foi definido o prazo de duas semanas
L29 para esta indicação e que a efetivação dos indicados, como membros da CTPI, será
130 feita em uma reunião extraordinária" ltem lV lnformes sobre as ações do GT Piancó
131 - Dando continuidade à reunião, o Sr. Bruno Marques passou a palavra ao Sr. Paulo
132 Almeida - SANEAGO - que resumiu as açÕes do GT Pianco da seguinte forma: apos
133 uma série de reuniÕes dos integrantes do GT Piancó foram definidas locaçâo, uso das
L34 vazÕes específicas PBAP-GO, emissão das DeliberaçÕes n. o 13, 14 e 15 do CBH
L35 CVSM que foram encaminhadas para o Conselho Estadual e aprovadas. Tais
136 deliberaçÕes definiram o uso das vazÕes específicas do PBAP-GO para equalizar a
137 demanda com a dísponibilidade hídrica, os estados hidrologicos e as açÕes a serem
138 implantadas de acordo com as mediçÕes ao longo da bacia; foram- apresentadas
139 contribuiçÕes do GT para o Plano de Ação que está sendo estruturado pela UFG, das
1"40 quais algumas foram acatadas e concluiu informando que estão em andamento
1,41 estudos e mediçÕes para viabilizar a aplicação das ações propostas pelo Plano.
1.42 Retomando a palavra, o Presidente do CBH agradeceu os informes do Sr. Paulo
143 Almeida e, após alguns comentários, passou apresentar o seguinte item da pauta -
144 ltem V - lnforme sobre as ações do GT São Marcos - utilizando o "modo
L45 apresentação" o Presidente do CBH repassou alguns informes acerca do Marco
146 Regulatório do Rio São Marcos e discorreu sobre as açÕes praticadas pelo GT São
147 hrlarcos: fez gestão junto à ANA e aos demais orgãos envolvidos na confecção do
148 Marco Regulatório, apontando erros, incorreçÕes e pontos conflitantes em parte do
149 processo de formataçâo do documento e apresentou várias propostas para o
1s0 aprimoramento do Marco Regulatório, demonstrando a preocupaçâo do CBH CVSM
151 quanto aos rumos traçados para a conclusão e edição desse importante instrumento
LSz de gestão. Ao final da apresentação se colocou à disposição para qualquer

#)r
§v I

vry

root
Carimbo



cBH CV§nfi
6ot.l,litê da Bacia Hidrográfica dos Rios Corumbá,
Veríssimo e porção Goiana do Rio são Marcoí

1s3 esclarecimento e abriu a palavra aos demais membros. Após algumas participaçÕes,
Ls4 o Presidente deu por encerrado esse item. ltem Vl - Proposta de Agenda com GBH
1ss Paranaíba sobre Cobrança - analisou como positiva uma Agenda com o CBH
156 Paranaíba para absorver parte do conhecimento do CBH Paranaíba, elencou vários
157 pontos que podem ser aprimorados com o uso das experiências já tratadas por esse
158 CBH e reputou que essa Agenda pode funcionar como uma "capacitação" sobre a
159 metodologia de cobrança pelo uso da água. Dito isso franqueou a palavra aos
160 membros para que se pronunciassem. Após várias contribuições, todas de apoio à
161 proposta e como não haviam informes gerais a serem dados, O Presidente passou
762 para o prÓximo ltem. ltem Vll - Encerramento - o Presidente deu por encerrada a
163 reunião, agradecendo a participação de todos. Nada mais havendo a relatar, foi
1"64 elaborada a presente ata pela Sra. Maria Aparecida de Souza Araújo do Núcleo de
16s Apoio aos Comitês de Bacia NACBH/GEIG/SEMAD, que, após aprovada pelo
166 Plenário, segue assinada pelo Presidente e Secretário Executivo do Comitê.
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Bruno Vicente Marques

Presidente do CBH CVSM

Gabriela Rincon Ligoski

Secretária Executiva
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